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Grudzień1 nie przyniósł zmian w czołówce rankingu zaufania do polityków. Tak jak 

dotychczas pierwsze miejsca zajmują w nim przedstawiciele rządzącej koalicji. Liderem 

rankingu pozostaje minister spraw zagranicznych Radosław Sikorski. Ufa mu – według 

własnych deklaracji – nieco ponad połowa badanych (52%). Drugą pozycję, tak jak 

w  listopadzie, z zaufaniem prawie połowy ankietowanych (48%), zajmuje premier Donald 

Tusk, trzecią zaś, podobnie jak przed miesiącem, marszałek Sejmu Bronisław Komorowski 

(44%). Niewiele mniejsze zaufanie budzi wicepremier i szef współrządzącego PSL Waldemar 

Pawlak (41%). Pierwszą piątkę polityków najczęściej darzonych zaufaniem przez 

respondentów zamyka najlepiej odbierany polityk opozycji, lider SdPl Marek Borowski 

(39%).  

Ponad jedna trzecia badanych (36%) deklaruje zaufanie do prezydenta Lecha 

Kaczyńskiego. Wyraźnie mniej osób ufa prezesowi PiS Jarosławowi Kaczyńskiemu (28%), 

a  także byłemu premierowi Janowi Krzysztofowi Bieleckiemu, mającemu, według spekulacji 

medialnych, niebawem powrócić do czynnej polityki, oraz wicemarszałkowi Sejmu i – być 

może kandydatowi SLD w wyborach prezydenckich – Jerzemu Szmajdzińskiemu (po 27% 

deklaracji zaufania). Na zbliżonym poziomie (26%) kształtuje się również zaufanie 

do  minister zdrowia Ewy Kopacz, jednej z lepiej znanych przedstawicielek urzędującego 

gabinetu.  

Zaufaniem około jednej piątej badanych cieszą się: minister obrony Bogdan Klich, 

marszałek Senatu Bogdan Borusewicz, szef doradców premiera Michał Boni, a także 

marszałek Sejmu poprzedniej kadencji i były wiceprzewodniczący PiS, a obecnie jeden 

z  prominentnych przedstawicieli koła poselskiego Polska Plus – Ludwik Dorn. 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (235) przeprowadzono w dniach 2–9 grudnia 2009 roku 
na liczącej 1046 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 



 

 

- 2 -

 
Tabela 1. Stosunek do polityków w grudniu 2009 

Zaufanie Nieufność 

XII ’09 zmiana 
od XI ’09

XII ’09 zmiana 
od XI ’09

Obojętność Nieznajomość 
Politycy 

w procentach 

Radosław Sikorski 52 -1 10 -1 16 16 

Donald Tusk 48 -1 33 3 15 1 

Bronisław Komorowski 44 -4 14 2 19 17 

Waldemar Pawlak 41 -3 24 3 22 8 

Marek Borowski 39 -2 12 0 21 22 

Lech Kaczyński 36 2 46 1 14 1 

Jarosław Kaczyński 28 5 52 -2 14 1 

Jan Krzysztof Bielecki 27 * 10 * 22 34 

Jerzy Szmajdziński 27 * 13 * 21 32 

Ewa Kopacz 26 -2 34 1 17 18 

Bogdan Klich 21 * 13 * 19 42 

Bogdan Borusewicz 20 * 10 * 20 44 

Ludwik Dorn 20 * 29 * 24 20 

Michał Boni 19 3 11 0 14 51 

Grzegorz Napieralski 18 -1 17 -2 22 37 

Grzegorz Schetyna 18 -1 27 2 19 30 

Mariusz Kamiński 17 -2 22 -2 17 38 

Jacek Rostowski 16 4 11 -1 13 55 

Katarzyna Hall 15 * 18 * 16 46 

Stanisław Żelichowski 14 * 6 * 13 63 

Janusz Kochanowski 14 * 8 * 13 60 

Aleksandra Natalli-Świat 10 * 10 * 9 68 

Cezary Grabarczyk 8 * 7 * 10 70 

Krzysztof Kwiatkowski 7 * 4 * 10 73 

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć” 
* W listopadzie brak pomiaru 
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 Tabela 2. Zmiany zaufania do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2008 2009 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
Politycy 

w procentach 

J. K. Bielecki - - - - - - - - - - - - - - - - - - 27

M. Boni - - - - - - - - - - - - - 17 17 17 15 16 19

M. Borowski 31 32 32 36 36 38 38 37 36 40 - 38 43 43 - 39 39 41 39

B. Borusewicz  21 21 23 25 24 24 23 22 24 26 21 22 24 26 28 24 23 - 20

L. Dorn - - - - - - - - - - - - - - - - - - 20

C. Grabarczyk - - - - - - - - - - - - - - - - - - 8 

K. Hall 13 13 12 18 15 17 20 16 17 18 16 - 18 16 - 21 16 - 15

J. Kaczyński 30 26 26 27 27 23 21 23 25 25 25 23 24 24 25 25 24 23 28

L. Kaczyński 35 32 33 33 35 30 29 30 33 32 31 31 31 33 33 34 31 34 36

M. Kamiński - - - - - - - - - - - - - - - - - 19 17

B. Klich 19 22 17 23 24 23 26 27 27 31 27 - 26 27 - 26 23 - 21

J. Kochanowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 14

B. Komorowski 46 45 45 47 49 49 51 50 46 52 51 48 48 48 50 49 49 48 44

E. Kopacz 28 27 26 29 30 29 36 29 29 32 29 28 30 29 29 29 26 28 26

K. Kwiatkowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 7 

G. Napieralski 16 15 15 17 15 16 19 19 18 20 19 17 21 23 18 18 19 19 18

A. Natalli-Świat - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10

W. Pawlak 48 45 45 45 47 45 47 46 46 50 41 40 42 43 41 39 44 44 41

J. Rostowski 9 10 8 10 12 15 15 14 15 18 15 12 16 17 16 15 17 12 16

G. Schetyna 25 24 21 24 24 25 26 27 26 28 24 21 22 28 26 25 21 19 18

R. Sikorski 46 52 48 58 55 55 60 60 61 61 60 54 54 55 58 56 54 53 52

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - - - - 27

D. Tusk 64 61 57 63 63 58 61 59 62 59 59 55 54 53 50 55 55 49 48

S. Żelichowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 14
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Tabela 3. Zmiany nieufności do polityków 

Wskazania respondentów według terminów badań 

2008 2009 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII IX X XI XII
Politycy 

w procentach 

J. K. Bielecki - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10

M. Boni - - - - - - - - - - - - - 11 11 11 10 11 11

M. Borowski 23 22 22 20 19 16 18 16 16 15 - 13 12 13 - 14 14 12 12

B. Borusewicz 14 14 14 12 11 13 13 11 11 10 9 10 7 9 9 11 9 - 10

L. Dorn - - - - - - - - - - - - - - - - - - 29

C. Grabarczyk - - - - - - - - - - - - - - - - - - 7 

K. Hall 18 19 21 14 18 17 15 16 18 17 19 - 14 18 - 19 17 - 18

J. Kaczyński 52 59 55 55 52 58 62 57 57 57 58 55 56 53 57 55 56 54 52

L. Kaczyński 47 52 48 51 47 53 57 53 52 51 54 49 50 45 49 48 49 45 46

M. Kamiński - - - - - - - - - - - - - - - - - 24 22

B. Klich 13 11 12 11 9 11 10 8 12 7 10 - 7 11 - 13 13 - 13

J. Kochanowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 8 

B. Komorowski 15 16 17 14 14 13 14 12 15 11 12 10 11 12 13 12 11 12 14

E. Kopacz 25 26 27 22 21 23 20 22 26 23 26 25 24 26 28 27 28 33 34

K. Kwiatkowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 4 

G. Napieralski 18 17 18 15 16 17 15 19 17 19 18 17 14 17 19 18 19 19 17

A. Natalli-Świat - - - - - - - - - - - - - - - - - - 10

W. Pawlak 19 22 22 20 20 18 18 18 18 15 27 22 23 22 26 27 23 21 24

J. Rostowski 8 6 6 6 5 8 5 5 7 8 10 10 9 11 14 13 10 12 11

G. Schetyna 13 13 15 12 11 12 11 12 13 14 15 14 15 15 17 15 21 25 27

R. Sikorski 13 10 13 10 9 9 8 6 8 8 10 9 9 10 10 11 11 11 10

J. Szmajdziński - - - - - - - - - - - - - - - - - - 13

D. Tusk 19 23 25 21 21 24 23 24 22 24 26 25 28 27 31 28 25 30 33

S. Żelichowski - - - - - - - - - - - - - - - - - - 6 
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Relatywnie najrzadziej z zaufaniem badanych spotykają się uwzględnieni po raz 

pierwszy w naszym grudniowym sondażu: Krzysztof Kwiatkowski, piastujący od połowy 

października funkcję ministra sprawiedliwości (7% deklaracji zaufania) oraz minister 

infrastruktury Cezary Grabarczyk (8%). Jednak zdecydowana większość ankietowanych  nie 

rozpoznaje tych polityków (odpowiednio: 73% i 70%).  

Mało popularną postacią – nieznaną szerszej publiczności  i tylko u niewielkiej grupy 

badanych budzącą pozytywne skojarzenia – jest także Aleksandra Natalli-Świat, 

wiceprzewodnicząca PiS, dość często prezentująca stanowisko tej partii w mediach. Zaufanie 

do niej deklaruje tylko co dziesiąty respondent (10%), a ponad dwie trzecie badanych (68%) 

nie ma z jej nazwiskiem żadnych skojarzeń.   

Do mało znanych przedstawicieli sceny politycznej zaliczają się także szef klubu 

parlamentarnego PSL Stanisław Żelichowski oraz rzecznik praw obywatelskich Janusz 

Kochanowski. Zdecydowana większość respondentów nie rozpoznaje nazwisk tych polityków 

(odpowiednio 63% i 60%), natomiast wśród tych, którzy deklarują ich znajomość, zaufanie 

(po 14%) przeważa nad nieufnością  (odpowiednio 6% i 8%).   

Tak jak w ubiegłych miesiącach listę polityków budzących największą nieufność  

otwiera prezes PiS Jarosław Kaczyński. Nie ufa mu – według własnych deklaracji – ponad 

połowa ankietowanych (52%). Z dużym brakiem zaufania ze strony respondentów 

niezmiennie spotyka się także prezydent Lech Kaczyński (46% deklaracji nieufności). 

Na  kolejnych pozycjach tego negatywnego rankingu – jednak już z lepszym wynikiem –

znajdują się minister zdrowia Ewa Kopacz oraz premier Donald Tusk, którym nie ufa 

co trzeci ankietowany (odpowiednio: 34% i 33%).  

Grudzień nie przyniósł dużych zmian w społecznych ocenach głównych 

przedstawicieli sceny politycznej. Od ubiegłego miesiąca stosunkowo najbardziej w opinii  

badanych zyskał prezes PiS Jarosław Kaczyński. Zaufanie do niego wzrosło o 5 punktów 

procentowych, jednocześnie minimalnie (o 2 punkty – różnica w granicach błędu pomiaru) 

ubyło osób, mających doń zdecydowanie negatywne nastawienie. Grudniowa poprawa ocen 

Jarosława Kaczyńskiego nie jest duża, jednak zasługuje na uwagę ze względu na to, iż od 

wielu miesięcy jego notowania na ogół wykazywały słabą tendencję spadkową. Równie 

znaczącego wzrostu zaufania do tego polityka nie rejestrowaliśmy od czasu ostatnich 

wyborów parlamentarnych, a jego aktualne notowania są najlepsze od ponad roku 

(od października 2008). Warto przy tym zauważyć, że wzrostowi przychylności badanych dla 
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Jarosława Kaczyńskiego towarzyszy w tym miesiącu, również dawno nienotowany, wzrost 

poparcia dla jego partii2.    

Mimo pogorszenia się opinii o rządzie, nieduże korzystne zmiany rejestrujemy także 

w  stosunku do kilku przedstawicieli urzędującego gabinetu. Trochę lepsze niż przed 

miesiącem są m.in. aktualne oceny ministra finansów Jacka Rostowskiego. Korzystna zmiana 

ma jednak w tym wypadku raczej charakter korekty ubiegłomiesięcznych notowań niż 

poprawy wizerunku. Grudniowy, stosunkowo nieduży (4-punktowy) wzrost zaufania do szefa 

resortu finansów rejestrujemy po listopadowym pogorszeniu się jego ocen. Odrobieniu strat 

z  ubiegłego miesiąca, obok wycofania się przez rząd z mało popularnego i krytykowanego 

także przez ekspertów pomysłu odprowadzania części gromadzonych w OFE składek do 

ZUS, sprzyjać mogły informacje o relatywnie dobrej kondycji naszej gospodarki, która w 

dobie kryzysu jako jedyna w UE odnotowała wzrost PKB w III kwartale br.   

Listę polityków, którzy od ubiegłego miesiąca zyskali w opinii badanych, zamyka szef 

doradców premiera Michał  Boni. Zmiana w dotychczasowych notowaniach tego polityka jest 

jednak raczej symboliczna i wyraża się jedynie 3-punktowym wzrostem zaufania.  

Nieco gorsze niż w listopadzie są natomiast oceny kilku innych, reprezentowanych 

w  naszym badaniu przedstawicieli rządzącej koalicji. Trochę stracili od ubiegłego miesiąca: 

marszałek Sejmu Bronisław Komorowski (spadek zaufania o 4 punkty procentowe i wzrost 

nieufności o 2 punkty – różnica w granicach błędu pomiaru), wicepremier i szef resortu 

gospodarki Waldemar Pawlak (spadek zaufania i wzrost nieufności po 3 punkty procentowe) 

i  – całkiem już nieznacznie – premier Donald Tusk (3-punktowy wzrost nieufności). 

Grudzień jest już jednak drugim z kolei miesiącem pogarszania się notowań szefa rządu. 

Aktualne oceny Donalda Tuska są też najsłabsze z uzyskiwanych przez niego od czasu 

objęcia funkcji premiera3.  

Oceny pozostałych przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych w naszym 

badaniu nie zmieniły się znacząco od ubiegłego miesiąca.  

 
ŚREDNIE OCEN 

 
W naszych sondażach badani oceniają poszczególnych polityków posługując się 

jedenastopunktową skalą, której skrajne punkty można określić z jednej strony jako głęboką 

nieufność (–5), z drugiej zaś jako bardzo duże zaufanie (+5). Omawiane powyżej dane 

                                                 
2 Zob. komunikat CBOS „Preferencje partyjne w grudniu”, grudzień 2009. 
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informowały o zasięgu społecznego zaufania i nieufności. Przedstawiane były łączne odsetki 

respondentów wyrażających zaufanie (wskazania punktów od +1 do +5), obojętność (0) lub 

nieufność (od –1 do –5) do poszczególnych polityków, a także stopień ich nieznajomości. 

Prezentowane dane odnosiły się do ogółu ankietowanych. Natomiast średnia ocen, obliczana 

z pominięciem respondentów nieznających poszczególnych polityków, jest syntetyczną miarą 

pozwalającą uchwycić siłę i kierunek nastawień do nich tylko wśród osób, które ich 

rozpoznają. 

Najwyższa wartość średniej ocen (1,41) wskazuje, że najbardziej jednoznacznie 

pozytywnie odbieranym politykiem jest niezmiennie Radosław Sikorski. Odsetek badanych 

wyrażających zaufanie do tego polityka ponad pięciokrotnie przewyższa liczbę tych, którzy 

mu nie ufają. Drugie miejsce wśród najlepiej postrzeganych przedstawicieli sceny 

politycznej, z wyraźną już jednak stratą do lidera,  zajmuje marszałek Sejmu Bronisław 

Komorowski (średnia ocen wynosi 0,95). Trzecią co do wartości średnią ocen, tak jak w 

listopadzie, uzyskał Marek Borowski (0,82). Tylko w nieco mniejszym stopniu pozytywne 

noty dominują w społecznej ocenie Jana Krzysztofa Bieleckiego (0,70).  

 Mniej korzystnie, choć również wyraźnie pozytywnie, wypadają bilanse ocen: 

marszałka Senatu Bogdana Borusewicza, szefa klubu parlamentarnego PSL Stanisława 

Żelichowskiego, po raz pierwszy uwzględnionego w naszych badaniach (średnie ocen po 0,50 

punktu), a także rzecznika praw obywatelskich Janusza Kochanowskiego (0,44) oraz 

wicemarszałka Sejmu Jerzego Szmajdzińskiego (0,40). Dodatnią średnią ocen – świadczącą 

o  przewadze pozytywnych nastawień – mają również: Waldemar Pawlak (0,36), Michał Boni 

(0,33) i – bardziej już kontrowersyjnie odbierani – premier Donald Tusk (0,25), szef MON 

Bogdan Klich (0,20), nowy minister sprawiedliwości Krzysztof  Kwiatkowski (0,19), a także 

szef resortu finansów Jacek Rostowski (0,14). Bilanse notowań pozostałych polityków 

wypadają już niekorzystnie – przeważają w nich oceny  negatywne.  

 

 

 

 

 

 

                                                                                                                                                         
3 Por. komunikat CBOS „Dalszy spadek notowań rządu”, grudzień 2009. 
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 Zdecydowanie najgorzej odbierany jest prezes PiS Jarosław Kaczyński (–1,20). Mimo 

lepszych w tym miesiącu notowań nadal dystansuje on pod względem niskiej średniej ocen 

wszystkich pozostałych przedstawicieli sceny politycznej uwzględnionych w naszym 
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badaniu. Znacznie lepiej,  niemniej jednak również zdecydowanie niekorzystnie, wypada 

bilans ocen prezydenta Lecha Kaczyńskiego (–0,62). Do grona wyraźnie negatywnie 

postrzeganych osobistości życia politycznego zaliczają się także: minister zdrowia Ewa 

Kopacz (–0,59), marszałek Sejmu poprzedniej kadencji Ludwik Dorn (–0,47) oraz szef klubu 

parlamentarnego PO Grzegorz Schetyna (–0,43). Negatywne nastawienie przeważa jeszcze 

dość wyraźnie w  społecznym odbiorze Mariusza Kamińskiego, Katarzyny Hall  (ich średnie 

ocen wynoszą −0,35) oraz – w  całkiem już niewielkim stopniu – w notowaniach wiceprezes 

PiS Aleksandry Natalli-Świat, przewodniczącego SLD Grzegorza Napieralskiego (średnie 

ocen po –0,18), a  także ministra infrastruktury Cezarego Grabarczyka (–0,13).  

Tabela 4. Zmiany średniej ocen 

Politycy  
(uszeregowanie według 

kierunku i wielkości zmian) 
XI 2009 XII 2009 Różnica 

Jacek Rostowski -0,23 0,14 0,37 * 

Michał Boni 0,10 0,33 0,23  

Jarosław Kaczyński -1,33 -1,20 0,13  

Lech Kaczyński -0,71 -0,62 0,09  

Mariusz Kamiński -0,39 -0,35 0,04  

Grzegorz Schetyna -0,46 -0,43 0,03  

Radosław Sikorski 1,38 1,41 0,03  

Marek Borowski 0,80 0,82 0,02  

Grzegorz Napieralski -0,15 -0,18 -0,03  

Waldemar Pawlak 0,46 0,36 -0,10  

Bronisław Komorowski 1,07 0,95 -0,12  

Donald Tusk 0,39 0,25 -0,14  

Ewa Kopacz -0,40 -0,59 -0,19  

* Różnica średnich ocen istotna statystycznie na poziomie 0,05  
 

 
 Grudzień nie przyniósł dużych zmian w dotychczasowych notowaniach polityków 

uwzględnionych w naszych kolejnych badaniach. Jedynie minister Jacek Rostowski uzyskał 

znacząco wyższą średnią ocen niż przed miesiącem (o 0,37 punktu). Odnotowany wyżej 

wzrost zaufania do Jarosława Kaczyńskiego w znikomym stopniu zaważył natomiast na 

całościowej ocenie tego znacznie lepiej znanego polityka.  
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Niekorzystne zmiany w notowaniach Bronisława Komorowskiego, Waldemara 

Pawlaka oraz premiera Donalda Tuska, jakie zarejestrowaliśmy na poziomie deklaracji 

zaufania i  nieufności, także miały bardzo słabe natężenie i nie zaważyły w stopniu istotnym 

statystycznie na ich dotychczasowych bilansach ocen.  

 

 

 

 

 

   

 

W końcu 2009 roku listę polityków odbieranych przez Polaków najbardziej 

pozytywnie otwierają:  Radosław Sikorski, Bronisław Komorowski, Marek Borowski i Jan  

Krzysztof Bielecki. Dodatnie są bilanse ocen Bogdana Borusewicza, Stanisława 

Żelichowskiego, Janusza Kochanowskiego oraz Jerzego Szmajdzińskiego. Średnią ocen ze 

znakiem dodatnim mają również: Waldemar Pawlak, Michał Boni, premier Donald Tusk, 

Bogdan Klich, Krzysztof  Kwiatkowski, a także Jacek Rostowski.  

Pozostali politycy postrzegani są krytycznie. Najgorzej odbierany jest Jarosław 

Kaczyński, ujemny jest także bilans ocen prezydenta Lecha Kaczyńskiego. Więcej ocen 

negatywnych niż pozytywnych mają również: Ewa Kopacz, Ludwik Dorn, Grzegorz 

Schetyna, Mariusz Kamiński, Katarzyna Hall.   

Grudzień przyniósł stosunkowo niewielkie zmiany w społecznych ocenach polityków. 

Mimo małej skali warto je jednak odnotować, choć wydają się one niejednoznaczne.   

Z jednej strony – wpisują się w rysującą się w tym miesiącu zmianę w postrzeganiu 

sceny politycznej:  pogorszenia notowań rządu i – w mniejszej skali – rządzących partii oraz 

wzrost poparcia dla głównej partii opozycyjnej. Zważywszy na trudne do przecenienia 

znaczenie lidera w PiS, wzrost deklarowanego zaufania do Jarosława Kaczyńskiego jest 

logicznym dopełnieniem poprawy notowań tej partii. Mimo najlepszego wyniku od przeszło 

roku, średnia ocen szefa PiS wskazuje, że wzrost ten ma nikłe konsekwencje dla całości 

wizerunku tego polityka, który nadal jest oceniany zdecydowanie najbardziej krytycznie.  
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Z drugiej strony – w tym miesiącu obserwujemy odreagowanie odnotowanych 

w  poprzednim sondażu wyjątkowo krytycznych ocen w odniesieniu do niektórych polityków 

koalicji rządzącej. Lepsze niż przed miesiącem są aktualne oceny ministra finansów Jacka 

Rostowskiego (zmiana ta jest widoczna również w wymiarze średnich ocen) oraz, 

w  mniejszym stopniu, szefa doradców premiera – Michała Boniego.    

Gorsze są natomiast oceny kilku innych przedstawicieli koalicji rządzącej, 

reprezentowanych w naszym badaniu. W grudniu stracili m.in.: Bronisław Komorowski, 

Waldemar Pawlak oraz już drugi z kolei miesiąc, choć w niewielkim zakresie – premier 

Donald Tusk.  Aktualne oceny szefa rządu są najsłabsze z uzyskiwanych przez niego od czasu 

objęcia tej funkcji.  

 Opracowała 

 Agnieszka CYBULSKA 



 
A N E K S  

 

Tabela 1 
Stosunek do Jana Krzysztofa Bieleckiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 10 22 27 34 7 1042 
Mężczyźni 13 23 32 26 6 489 Płeć 
Kobiety 7 21 23 42 7 552 
18-24 lata 8 17 14 56 5 140 
25-34 4 26 21 41 8 191 
35-44 12 21 31 27 8 153 
45-54 17 21 28 26 7 173 
55-64 11 23 41 20 6 177 

Wiek 

65 lat i więcej 7 22 27 38 5 207 
Wieś 11 17 22 43 7 395 
Miasto do 20 tys. 4 18 27 41 11 137 
20-100 tys. 6 27 30 33 5 200 
101-500 tys. 12 26 36 18 8 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 15 28 28 27 4 142 
Podstawowe 13 13 19 50 6 281 
Zasadnicze zawodowe 10 17 27 38 8 266 
Średnie 7 29 30 27 7 349 

Wykształcenie 

Wyższe 9 34 37 15 6 146 
Kadra kier., spec. z 
wyższym wykszt. 8 41 32 14 4 75 

Średni personel, technicy 2 25 44 23 5 37 
Pracownicy adm.-biurowi 4 26 37 27 5 66 
Pracownicy usług 10 30 22 31 7 65 
Robotnicy wykwalifikowani 12 20 23 37 7 131 
Robotnicy niewykwalifik. 18 12 24 42 5 61 
Rolnicy 16 12 25 39 8 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 13 35 26 19 7 40 
Renciści 6 17 25 39 13 83 
Emeryci 10 21 36 28 5 229 
Uczniowie i studenci 7 18 15 55 6 74 
Bezrobotni 9 22 12 51 7 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 9 15 20 48 8 63 
inst. państw., publicznej 11 40 20 23 7 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 7 30 34 26 3 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 10 21 31 31 7 220 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 12 28 31 10 53 
Do 500 zł 9 15 20 52 4 192 
501-750 13 17 29 35 6 158 
751-1000 8 25 28 33 6 178 
1001-1500 5 26 42 24 4 136 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 15 26 40 15 4 119 
Złe 13 15 14 49 9 146 
Średnie 10 23 26 34 7 486 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 8 24 33 30 6 410 
Kilka razy w tygodniu 17 24 25 30 5 64 
Raz w tygodniu 9 25 27 32 7 527 
1-2 razy w miesiącu 11 15 22 47 6 168 
Kilka razy w roku 6 23 31 35 5 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 13 13 35 31 8 98 
Lewica 7 20 44 27 3 139 
Centrum 10 24 24 40 2 283 
Prawica 12 26 37 19 6 317 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 8 17 12 50 12 303 
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Tabela 2 
Stosunek do Michała Boniego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 11 14 19 51 5 1039 
Mężczyźni 14 17 20 43 5 488 Płeć 
Kobiety 9 12 17 57 5 551 
18-24 lata 11 5 7 72 4 139 
25-34 5 13 7 71 4 189 
35-44 12 19 16 47 6 153 
45-54 17 20 20 37 6 173 
55-64 15 15 31 33 6 177 

Wiek 

65 lat i więcej 9 13 27 48 4 207 
Wieś 9 12 12 62 5 394 
Miasto do 20 tys. 9 15 20 49 7 137 
20-100 tys. 13 17 21 46 3 200 
101-500 tys. 19 15 25 35 6 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 9 15 26 46 3 142 
Podstawowe 12 9 12 62 6 281 
Zasadnicze zawodowe 13 17 13 53 4 264 
Średnie 12 16 21 46 5 348 

Wykształcenie 

Wyższe 7 18 36 36 4 146 
Kadra kier., spec. 
z  wyższym wykszt. 8 22 36 31 3 75 

Średni personel, technicy 20 15 28 30 8 37 
Pracownicy adm.-biurowi 7 11 22 52 7 66 
Pracownicy usług 16 14 6 63 1 65 
Robotnicy wykwalifikowani 13 20 11 49 6 129 
Robotnicy niewykwalifik. 21 10 8 58 3 61 
Rolnicy 6 24 11 55 4 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 13 21 19 41 7 40 
Renciści 11 10 17 52 9 83 
Emeryci 11 15 30 40 4 229 
Uczniowie i studenci 10 2 9 77 2 74 
Bezrobotni 7 15 11 62 5 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 5 6 14 69 6 63 
inst. państw., publicznej 17 19 19 37 7 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 7 17 22 48 6 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 14 15 13 56 2 219 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 6 24 12 54 4 53 
Do 500 zł 9 13 6 69 3 192 
501-750 14 9 18 56 3 158 
751-1000 8 19 20 48 5 177 
1001-1500 11 16 28 43 1 136 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 17 20 37 25 2 119 
Złe 14 11 10 59 6 146 
Średnie 10 16 16 52 6 484 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 12 14 25 46 3 410 
Kilka razy w tygodniu 18 13 22 44 3 64 
Raz w tygodniu 10 16 20 48 6 527 
1-2 razy w miesiącu 14 7 13 63 3 168 
Kilka razy w roku 11 20 19 45 5 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 6 19 61 4 96 
Lewica 9 13 35 42 0 139 
Centrum 10 14 19 54 4 281 
Prawica 15 19 24 38 4 316 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 10 11 6 65 9 303 
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Tabela 3 
Stosunek do Jarosława Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 52 14 28 1 5 1040 
Mężczyźni 55 13 29 0 3 488 Płeć 
Kobiety 50 15 28 2 6 552 
18-24 lata 59 11 24 2 5 140 
25-34 57 17 23 0 4 189 
35-44 55 15 27 0 3 153 
45-54 53 13 29 0 4 173 
55-64 53 9 32 0 5 178 

Wiek 

65 lat i więcej 39 17 34 2 8 206 
Wieś 43 14 34 1 7 393 
Miasto do 20 tys. 53 14 24 1 7 138 
20-100 tys. 54 15 27 1 3 200 
101-500 tys. 56 15 24 1 4 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 67 9 24     142 
Podstawowe 45 16 29 2 8 280 
Zasadnicze zawodowe 52 12 31 1 5 265 
Średnie 54 13 29 1 4 349 

Wykształcenie 

Wyższe 61 14 23 0 2 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 56 22 20   2 75 

Średni personel, technicy 74 9 14   2 37 
Pracownicy adm.-biurowi 58 17 24   1 66 
Pracownicy usług 56 16 24 1 3 65 
Robotnicy wykwalifikowani 51 15 28   5 129 
Robotnicy niewykwalifik. 50 12 29 1 8 61 
Rolnicy 52 4 42   3 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 65 2 30   2 40 
Renciści 42 9 40   9 82 
Emeryci 47 15 31 2 4 230 
Uczniowie i studenci 60 14 19 2 4 74 
Bezrobotni 53 15 23 3 7 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 40 15 35   10 63 
inst. państw., publicznej 54 18 23   5 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 50 12 36   2 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 67 11 19 0 2 219 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 58 5 36     53 
Do 500 zł 44 15 34 2 6 193 
501-750 53 8 33 2 5 158 
751-1000 52 20 26 0 2 177 
1001-1500 49 17 29 1 4 135 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 60 11 28 0   119 
Złe 45 15 30 1 9 146 
Średnie 51 14 28 1 6 485 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 55 14 28 1 2 410 
Kilka razy w tygodniu 25 20 53 1 1 64 
Raz w tygodniu 45 15 33 1 6 528 
1-2 razy w miesiącu 63 10 21 2 4 168 
Kilka razy w roku 61 13 21 1 4 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 71 11 15 1 2 96 
Lewica 69 10 20 1 0 139 
Centrum 60 15 20 1 3 282 
Prawica 42 13 42 1 2 317 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 48 15 26 1 11 302 
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Tabela 4 
Stosunek do Lecha Kaczyńskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 46 14 36 1 3 1038 
Mężczyźni 49 12 36 0 2 489 Płeć 
Kobiety 44 15 37 1 4 550 
18-24 lata 62 8 27   3 139 
25-34 53 17 29   2 191 
35-44 50 15 32 1 3 152 
45-54 40 17 40   3 173 
55-64 44 12 39 1 4 176 

Wiek 

65 lat i więcej 35 12 48 1 4 206 
Wieś 39 15 41 1 4 395 
Miasto do 20 tys. 50 14 31   5 137 
20-100 tys. 48 13 37 1 2 199 
101-500 tys. 49 12 35   3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 58 11 29 1 1 142 
Podstawowe 43 13 38 1 6 279 
Zasadnicze zawodowe 46 14 37 1 3 266 
Średnie 47 14 37 0 2 347 

Wykształcenie 

Wyższe 51 15 32   2 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 52 19 25   4 75 

Średni personel, technicy 59 5 33 2   37 
Pracownicy adm.-biurowi 51 20 29     66 
Pracownicy usług 49 14 37     65 
Robotnicy wykwalifikowani 46 16 35 2 2 131 
Robotnicy niewykwalifik. 49 9 36   6 61 
Rolnicy 38 20 41     55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 55 10 33   2 40 
Renciści 34 12 41 2 11 82 
Emeryci 42 14 43 0 1 228 
Uczniowie i studenci 58 11 27   4 74 
Bezrobotni 46 14 36   4 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 43 7 42   8 63 
inst. państw., publicznej 47 19 31 1 2 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 51 3 44   2 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 57 13 28   2 220 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 46 20 34     53 
Do 500 zł 40 18 37 0 4 192 
501-750 44 10 42 1 3 158 
751-1000 48 12 39 1 1 178 
1001-1500 43 13 41   2 135 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 56 12 31 1   119 
Złe 40 21 31 2 6 145 
Średnie 45 12 40 0 3 485 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 50 13 34 0 2 409 
Kilka razy w tygodniu 23 18 57 1 1 64 
Raz w tygodniu 38 14 43 1 4 526 
1-2 razy w miesiącu 53 12 32 1 2 168 
Kilka razy w roku 59 12 25   3 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 71 12 15 1 2 97 
Lewica 63 10 26   1 138 
Centrum 53 13 31 1 2 283 
Prawica 34 11 54   1 316 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 46 18 28 1 7 301 
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Tabela 5 
Stosunek do Bronisława Komorowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 14 19 44 17 5 1040 
Mężczyźni 14 20 50 11 4 488 Płeć 
Kobiety 13 18 40 22 6 552 
18-24 lata 17 20 31 27 5 140 
25-34 12 23 43 19 4 189 
35-44 10 27 40 12 9 153 
45-54 16 18 44 16 6 173 
55-64 17 10 59 10 4 177 

Wiek 

65 lat i więcej 11 18 45 20 6 207 
Wieś 11 20 37 24 8 394 
Miasto do 20 tys. 12 15 46 19 8 137 
20-100 tys. 15 21 47 15 3 200 
101-500 tys. 17 18 51 9 5 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 16 21 53 10   142 
Podstawowe 15 16 34 28 6 281 
Zasadnicze zawodowe 14 20 40 19 8 264 
Średnie 13 21 49 13 4 349 

Wykształcenie 

Wyższe 13 21 60 3 3 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 15 26 54 2 3 75 

Średni personel, technicy 11 13 67 7 3 37 
Pracownicy adm.-biurowi 10 24 53 10 3 66 
Pracownicy usług 14 26 39 19 3 65 
Robotnicy wykwalifikowani 16 21 38 16 9 129 
Robotnicy niewykwalifik. 12 15 38 27 8 61 
Rolnicy 4 33 47 6 11 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 13 62 8 2 40 
Renciści 11 12 46 21 10 83 
Emeryci 16 16 49 16 3 229 
Uczniowie i studenci 17 21 26 33 4 74 
Bezrobotni 15 15 35 30 6 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 21 36 25 6 63 
inst. państw., publicznej 15 28 44 7 6 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 14 19 54 7 6 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 13 17 48 16 6 219 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 4 31 45 7 14 53 
Do 500 zł 11 19 36 27 6 192 
501-750 13 14 49 19 5 158 
751-1000 13 21 44 20 3 177 
1001-1500 14 20 54 11 1 136 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 24 21 49 5 1 119 
Złe 11 21 31 27 9 146 
Średnie 14 20 42 17 6 485 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 15 17 51 13 3 410 
Kilka razy w tygodniu 21 24 44 9 1 64 
Raz w tygodniu 14 20 44 16 6 527 
1-2 razy w miesiącu 13 18 39 24 6 168 
Kilka razy w roku 10 20 48 16 7 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 15 14 50 19 2 96 
Lewica 8 8 70 14 1 139 
Centrum 13 23 45 17 3 281 
Prawica 18 17 51 10 3 317 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 13 23 25 26 13 303 
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Tabela 6 
Stosunek do Waldemara Pawlaka 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 24 22 41 8 5 1039 
Mężczyźni 27 21 44 4 3 488 Płeć 
Kobiety 20 23 39 12 6 551 
18-24 lata 22 25 34 16 3 140 
25-34 24 28 37 6 6 189 
35-44 27 24 39 5 6 153 
45-54 27 23 39 5 6 173 
55-64 27 17 48 5 3 177 

Wiek 

65 lat i więcej 16 19 48 12 4 206 
Wieś 19 19 45 11 6 393 
Miasto do 20 tys. 18 25 39 10 7 137 
20-100 tys. 35 21 36 5 3 200 
101-500 tys. 22 26 42 4 6 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 27 28 38 7 1 142 
Podstawowe 22 18 35 18 6 280 
Zasadnicze zawodowe 22 20 46 7 4 264 
Średnie 24 25 43 4 4 349 

Wykształcenie 

Wyższe 28 30 39 0 3 146 
Kadra kier., spec. 
z  wyższym wykszt. 32 34 31   3 75 

Średni personel, technicy 25 14 56 5   37 
Pracownicy adm.-biurowi 24 30 39 1 6 66 
Pracownicy usług 33 22 37 5 3 65 
Robotnicy wykwalifikowani 23 25 40 6 5 129 
Robotnicy niewykwalifik. 24 17 42 8 8 61 
Rolnicy 18 32 50     55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 26 41 6 5 40 
Renciści 22 12 42 12 12 82 
Emeryci 21 18 48 10 3 229 
Uczniowie i studenci 24 28 27 18 4 74 
Bezrobotni 17 19 43 15 5 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 25 21 33 14 6 63 
inst. państw., publicznej 31 31 31 3 4 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 16 18 57 6 4 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 30 26 36 4 5 219 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 27 48     53 
Do 500 zł 15 22 43 16 5 192 
501-750 28 18 42 8 3 158 
751-1000 27 16 49 6 2 177 
1001-1500 24 21 45 7 3 135 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 30 30 38 2   119 
Złe 19 24 36 13 9 146 
Średnie 25 20 42 9 5 485 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 24 25 43 6 3 409 
Kilka razy w tygodniu 25 31 39 4 1 64 
Raz w tygodniu 20 23 43 8 5 527 
1-2 razy w miesiącu 25 19 38 13 5 168 
Kilka razy w roku 29 23 37 5 5 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 16 44 11 3 96 
Lewica 22 18 53 3 3 139 
Centrum 24 25 38 11 2 281 
Prawica 28 19 46 5 2 317 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 19 25 34 10 11 302 
 
 
  



 

 

- 18 -

Tabela 7 
Stosunek do Jacka Rostowskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 11 13 16 55 6 1040 
Mężczyźni 12 15 19 49 5 488 Płeć 
Kobiety 10 11 13 60 6 552 
18-24 lata 8 19 7 63 4 140 
25-34 9 15 13 58 5 189 
35-44 10 13 15 53 10 153 
45-54 16 13 12 54 6 174 
55-64 15 9 28 44 4 176 

Wiek 

65 lat i więcej 8 9 17 58 7 207 
Wieś 7 8 8 69 7 393 
Miasto do 20 tys. 10 14 15 53 9 138 
20-100 tys. 11 17 19 50 3 200 
101-500 tys. 15 15 23 41 5 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 17 15 23 41 5 142 
Podstawowe 7 8 6 72 7 280 
Zasadnicze zawodowe 12 11 13 58 6 264 
Średnie 12 14 19 50 5 349 

Wykształcenie 

Wyższe 13 22 32 27 6 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 15 27 22 31 5 75 

Średni personel, technicy 2 10 35 50 3 37 
Pracownicy adm.-biurowi 15 10 26 43 5 66 
Pracownicy usług 13 17 9 57 3 65 
Robotnicy wykwalifikowani 14 14 7 58 7 129 
Robotnicy niewykwalifik. 12 12 10 60 6 61 
Rolnicy   5 12 71 12 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 9 14 19 49 8 40 
Renciści 13 8 15 54 10 83 
Emeryci 12 9 21 52 6 228 
Uczniowie i studenci 4 20 9 65 2 74 
Bezrobotni 10 10 6 72 3 63 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 12 14 15 55 4 63 
inst. państw., publicznej 20 14 15 43 7 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 8 19 17 47 9 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 11 15 15 55 3 219 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym   2 15 70 13 53 
Do 500 zł 4 9 10 71 6 192 
501-750 13 12 11 61 4 157 
751-1000 10 11 18 57 5 177 
1001-1500 8 10 28 51 3 136 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 25 16 24 30 4 119 
Złe 12 12 4 64 8 145 
Średnie 10 11 14 58 6 485 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 11 15 21 48 5 410 
Kilka razy w tygodniu 14 9 30 45 2 64 
Raz w tygodniu 10 13 13 57 7 527 
1-2 razy w miesiącu 11 10 10 65 3 168 
Kilka razy w roku 12 18 17 44 8 185 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 10 6 26 55 3 96 
Lewica 9 13 28 48 1 138 
Centrum 11 15 13 59 2 281 
Prawica 15 14 22 43 6 317 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 8 9 6 66 11 304 
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Tabela 8 
Stosunek do Radosława Sikorskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 10 16 52 16 5 1040 
Mężczyźni 13 16 58 10 3 488 Płeć 
Kobiety 8 17 47 22 6 552 
18-24 lata 9 18 50 20 3 140 
25-34 8 17 52 19 4 189 
35-44 11 20 53 9 7 153 
45-54 13 21 51 10 6 173 
55-64 12 10 64 10 4 177 

Wiek 

65 lat i więcej 8 14 46 28 4 207 
Wieś 8 15 50 21 5 394 
Miasto do 20 tys. 6 18 46 21 9 137 
20-100 tys. 12 17 55 14 1 200 
101-500 tys. 14 15 58 9 5 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 13 19 54 11 3 142 
Podstawowe 9 15 38 32 5 281 
Zasadnicze zawodowe 9 15 56 14 5 264 
Średnie 11 17 56 11 4 349 

Wykształcenie 

Wyższe 12 19 63 2 3 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 16 20 60 3 2 75 

Średni personel, technicy 5 13 82     37 
Pracownicy adm.-biurowi 14 16 63 5 3 66 
Pracownicy usług 20 15 44 18 3 65 
Robotnicy wykwalifikowani 10 24 47 13 7 129 
Robotnicy niewykwalifik. 10 8 51 23 8 61 
Rolnicy 8 23 44 16 9 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 14 52 9 9 40 
Renciści 5 11 55 20 9 83 
Emeryci 10 14 53 21 3 229 
Uczniowie i studenci 7 23 47 20 2 74 
Bezrobotni 7 13 53 21 6 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 17 44 27 4 63 
inst. państw., publicznej 13 18 56 6 7 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 14 11 62 8 6 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 12 18 54 14 3 219 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 9 25 48 10 9 53 
Do 500 zł 7 17 41 30 5 192 
501-750 9 14 54 18 6 158 
751-1000 7 18 52 20 3 177 
1001-1500 9 15 61 14 1 136 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 22 16 57 4 1 119 
Złe 9 16 37 30 8 146 
Średnie 11 16 50 17 6 485 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 10 17 60 11 2 410 
Kilka razy w tygodniu 15 22 48 12 4 64 
Raz w tygodniu 10 18 52 15 5 527 
1-2 razy w miesiącu 10 12 51 22 5 168 
Kilka razy w roku 9 15 59 14 4 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 13 47 23 4 96 
Lewica 10 7 69 14 1 139 
Centrum 8 17 55 18 2 281 
Prawica 13 16 61 7 4 317 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 9 21 34 26 10 303 
 
 
  



 

 

- 20 -

Tabela 9 
Stosunek do Jerzego Szmajdzińskiego 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 13 21 27 32 7 1039 
Mężczyźni 17 24 32 22 5 488 Płeć 
Kobiety 9 18 22 41 9 551 
18-24 lata 11 25 15 44 5 139 
25-34 8 28 20 37 7 189 
35-44 16 22 18 33 12 153 
45-54 17 26 23 25 8 173 
55-64 17 16 45 17 6 177 

Wiek 

65 lat i więcej 8 12 36 37 6 207 
Wieś 9 16 24 42 8 394 
Miasto do 20 tys. 8 24 25 31 12 137 
20-100 tys. 19 23 26 28 4 200 
101-500 tys. 15 27 33 18 6 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 14 23 32 26 5 142 
Podstawowe 11 11 21 49 8 281 
Zasadnicze zawodowe 16 21 24 33 6 264 
Średnie 11 23 31 26 8 348 

Wykształcenie 

Wyższe 14 34 34 13 6 146 
Kadra kier., spec. 
z wyższym wykszt. 18 34 32 13 4 75 

Średni personel, technicy 15 12 43 20 9 37 
Pracownicy adm.-biurowi 6 29 38 19 7 66 
Pracownicy usług 10 32 15 38 4 65 
Robotnicy wykwalifikowani 10 23 24 34 9 129 
Robotnicy niewykwalifik. 13 19 26 37 5 61 
Rolnicy 11 16 23 41 9 55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 25 27 17 18 13 40 
Renciści 17 12 24 35 11 83 
Emeryci 11 15 38 29 7 229 
Uczniowie i studenci 14 27 10 47 2 74 
Bezrobotni 17 20 16 38 9 62 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 9 21 21 42 8 63 
inst. państw., publicznej 9 39 27 17 8 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 9 26 38 22 5 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 17 21 22 34 6 219 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 11 12 30 35 11 53 
Do 500 zł 9 16 20 50 5 192 
501-750 11 17 28 38 6 158 
751-1000 9 23 30 33 6 177 
1001-1500 19 21 31 25 3 136 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 17 31 39 8 4 119 
Złe 13 17 17 43 10 146 
Średnie 13 21 26 33 8 484 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 12 23 31 28 6 410 
Kilka razy w tygodniu 18 19 30 27 6 64 
Raz w tygodniu 13 21 26 32 8 527 
1-2 razy w miesiącu 11 23 22 39 5 168 
Kilka razy w roku 10 23 29 30 7 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 15 19 32 29 6 96 
Lewica 8 14 53 22 3 139 
Centrum 10 24 25 35 5 281 
Prawica 22 24 28 21 5 316 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 7 19 15 46 13 303 
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Tabela 10 
Stosunek do Donalda Tuska 

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna-
jomość 

Trudno 
powiedzieć 

  % % % % % 

Liczba osób 

Ogółem 33 15 48 1 3 1039 
Mężczyźni 35 15 48 1 2 489 Płeć 
Kobiety 32 16 48 0 4 551 
18-24 lata 29 12 55 1 3 139 
25-34 30 14 54   2 191 
35-44 35 13 48 2 2 152 
45-54 38 15 43   4 173 
55-64 36 17 44   3 177 

Wiek 

65 lat i więcej 30 19 44 1 6 206 
Wieś 34 18 43 0 4 395 
Miasto do 20 tys. 32 18 44   6 137 
20-100 tys. 36 12 50   3 199 
101-500 tys. 29 11 56 1 3 166 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 31 15 52 2   142 
Podstawowe 35 16 42 1 7 279 
Zasadnicze zawodowe 39 14 44 1 3 266 
Średnie 29 18 51   2 348 

Wykształcenie 

Wyższe 29 10 59   1 146 
Kadra kier., spec. 
z  wyższym wykszt. 28 13 57   2 75 

Średni personel, technicy 33 9 59     37 
Pracownicy adm.-biurowi 26 17 55   2 66 
Pracownicy usług 41 16 44     65 
Robotnicy wykwalifikowani 33 14 49 2 3 131 
Robotnicy niewykwalifik. 36 19 40 2 3 61 
Rolnicy 39 17 44     55 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 35 13 50   2 40 
Renciści 28 17 48   8 82 
Emeryci 34 18 43 0 4 229 
Uczniowie i studenci 29 11 56   4 74 
Bezrobotni 34 14 47 1 4 61 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 36 12 44   8 63 
inst. państw., publicznej 39 17 42   2 127 
spółce właścicieli 
prywatnych i państwa 26 9 64   1 72 

sekt. pryw. poza rolnict. 31 14 53   2 220 
Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 44 14 42     53 
Do 500 zł 35 18 43 1 4 192 
501-750 40 14 43 1 3 158 
751-1000 33 16 50 1 1 178 
1001-1500 26 13 58   4 135 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 33 11 55   1 119 
Złe 43 17 32 1 7 145 
Średnie 35 16 45 1 4 485 Ocena własnych 

war. mater. 
Dobre 28 13 57 0 2 409 
Kilka razy w tygodniu 45 20 31   3 64 
Raz w tygodniu 34 15 46 1 4 527 
1-2 razy w miesiącu 36 10 51 1 2 168 
Kilka razy w roku 29 17 51   3 184 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 18 57   1 97 
Lewica 28 13 59   1 139 
Centrum 27 13 57 1 2 283 
Prawica 39 11 48 0 1 316 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 35 22 34 0 9 301 
 


